

最低工資首次「年檢」加至43.1元

5·1實施料4萬打工仔受惠 業界盼優化計算方程式

行政長官會同行政會議，昨日接納最低工資委員會的建議，將法定最低工資水平由現行每小時42.1元調升至43.1元，增幅為1元或2.38%。如獲立法會通過，經修訂的法定最低工資水平將於今年5月1日實施，委員會料全港最多約4萬名打工仔受惠。有業界人士表示，今次是實施法定最低工資「一年一檢」制度後，首次調整最低工資水平，讓水平更加緊貼市場變化，但認為今次加幅相對保守，建議新機制實施2年至3年後進行全面檢討，優化計算的方程式。

●香港文匯報記者 崔灝

最低工資委員會按法定最低工資「一年一檢」新機制，採用行政長官會同行政會議通過的方程式進行檢討，建議法定最低工資的新水平。

根據《2026年檢討法定最低工資水平報告》指出，方程式會先以最近一年的實質本地生產總值的增長率減去最近十年的實質本地生產總值趨勢增長率，其後再乘20%，以得出經濟增長因素。其後再將經濟增長因素與整體甲類消費物價通脹相加，計算出每年法定最低工資的調整幅度。

對失業率及通脹影響輕微

按2025年的統計數字，經濟增長因素與整體甲類

消費物價通脹分別是0.46%及1.9%，相加後得出的調整幅度為2.36%，最終計算並建議將法定最低工資水平上調至每小時43.1元。報告指出，此舉將能惠及一定數目的低收入僱員，對企業成本、失業率及通脹的整體影響則相對輕微。

委員會又估算，在2026年上半年將法定最低工資水平調升至建議水平前，賺取每小時工資少於該建議水平的僱員人數約為18,800人至39,400人，佔全港僱員總數約0.7%至1.4%。

對失業的影響方面，委員會估算因法定最低工資水平調升至該建議水平，基層失業人數會增加約200人至500人，整體失業率升幅約為0.01個百分點。

特區政府勞工及福利局局長孫玉菡表示，政府經審慎考慮，認為委員會已適當地履行檢討法定最低工資水平的法定職能。委員會的建議符合法定最低工資的政策目標，在防止工資過低與盡量減少低薪職位流失之間取得適當平衡，並顧及維持香港的經濟發展及競爭力。政府將於下周五（20日）在憲報刊登《2026年最低工資條例（修訂附表3）》。

《2026年最低工資條例（修訂附表3）》將於2026年5月1日起生效，屆時法定最低工資將由現時的每小時42.1元調升至43.1元。

議員：方程式有優化空間

勞工界立法會議員林偉江接受香港文匯報訪問表示，今次首次採用「一年一檢」調整最低工資水平，更有效地讓僱員可以追上通脹，且減少爭拗，「我覺得是可取的。」

惟對於首次採用的方程式，他認為還有一定的檢討空間，建議將目前「經濟增長」因素中「乘20%」的部分，調整至30%至40%，同時取消上限1%的規定，又建議可考慮從目前以上一年法定最低工資為起點的設定，改成以生活工資水平為起點，



●今次是實施法定最低工資「一年一檢」制度後首次調整最低工資水平，委員會料全港最多約4萬名打工仔受惠。

資料圖片

提高基層打工仔的獲得感和保障度。

勞顧會僱員代表譚金蓮接受香港文匯報訪問時表示，今次首次「一年一檢」是一個重大的改變，緊跟市場節奏，但此次加幅有些保守，沒有很好地反映目前工友的經濟壓力，只能說「聊勝於無」。她希望在運行2年至3年之後，可以檢視方程式是否有需要調整的地方，又建議取消經濟增長因素中乘20%的規定，直接反映經濟情況，令基層工友受惠。

勞顧會僱主代表施榮懷接受香港文匯報訪問時表示，此次增幅符合目前香港經濟狀況，對其企業的運營成本沒有太大的影響。惟他估計，未來或有企業會通過增加外勞或者提高服務費用等，以此抵消最低工資上調所帶來的額外成本。

港新春活動浪接浪 各界合力辦好盛事

香港文匯報訊（記者 吳健怡）新春佳節臨近，香港特區行政長官李家超昨日強調，香港將延續旅遊業增長勢頭，舉辦多姿多彩的新春節慶活動，包括今日（11日）起全港14個農曆新年宵市場同時開幕，年初一的新春國際匯演之夜、年初二的農曆新年煙花匯演、年初三的馬年賽馬日、年初五的香港大球場舉行賀歲盈足球賽等，並會在未來數月，馬不停蹄舉行連串國際級的旗艦盛事，為香港帶來更歡樂的氣氛和經濟活動。他又表示，政府已協調各政府部門機構和業界緊密合作，確保為旅客帶來良好體驗。

李家超指出，今年內地的春節黃金周長達九天，由年二十八至年初七，將會是內地旅客訪港的高峰期。為此，香港不但舉辦一系列的新春節慶活動，更致力將春節歡樂氣氛一直延續到未來幾個月。舉例如世界級的高爾夫球賽事「LIV Golf 2026香港站」，會在粉嶺香港哥爾夫球會舉行。3月是香港的藝術月，其他活動包括香港藝術節、巴塞爾藝術展香港展會、Art Central等，還有潮流文化盛事ComplexCon，都會陸續登場。

為確保旅客體驗，李家超指政府司司長領導的節慶安排跨部門工作小組於上星期已經開會，協調各界緊密合作。在口岸服務、公共交通、郊外熱門的景點、旅行團和保障旅行安排等方面，全面做好準備和應對工作。香港旅遊發展局也推出一站式的新春節慶專頁，保安局也會通過一站式通關資訊平台「口岸通」，為旅客提供更全面的資訊，方便提早計劃行程。

機場島櫻花園160棵吸客

香港機場管理局航空樞紐發展總監方瑞文昨日於傳媒午宴上表示，香港國際機場正積極準備迎接新春旅客，其中由機管局負責管理、位於機場島觀景山腳的櫻花園，今年櫻花樹數量已增至約160棵，範圍更首次延伸至海濱，本周正是最佳觀賞期，料可吸引不少市民及旅客前來「打卡」。

他又提到，機管局與旅遊網站攜程集團（Trip.com）自去年9月推出的「免費中轉」服務，為中途停留超過7小時或以上的轉機旅客，提供4小時的免費本地遊，遊覽



●機管局為少於7小時轉機的旅客及候機旅客推出「香港轉機好時光：文化工作坊」。

香港文匯報記者吳健怡 攝

●工作坊可讓旅客善用候機時間，親手製作富有香港特色的紀念品，例如印有地標字樣的馬賽克瓷磚杯墊、港式養生涼茶包及彩繪麻將等。



黃大仙祠或星光大道等景點，反應熱烈。

他分享其中一位來自美國的旅客提到，雖然過去曾多次在港轉機，卻從未到香港旅行，非常開心能夠通過「中轉遊」深入香港市區，探索地道的美食，正因有過這些嘗試，讓他打算日後專程來港旅行。

機管局下月推「襪子錢包」

另一方面，機管局去年12月起，為少於7小時的轉機旅客及候機旅客推出「香港轉機好時光：文化工作坊」。方瑞文指出，工作坊可讓旅客善用候機時間，親手製作富有香港特色的紀念品，例如印有地標字樣的馬賽克瓷磚杯墊、港式養生涼茶包及彩繪麻將等，自推出以來反應熱烈，首3個月有超過3,000名旅客參與，網上獲得廣泛好評，並透露下月將推出「襪子錢包」，將以從未穿過的襪子作為材料，製成特色錢包。

香港機場去年於客運、貨運流量均交出亮麗成績單，全年接待旅客總數達6,100萬人次，按年升15%，其中聖誕旺季期間更

有8天單日客流量超過20萬人次。全年貨運量亦增長2.7%，達507萬公噸。去年香港新增30個航點，包括阿布扎比、布魯塞爾及達拉斯等地，未來會繼續拓展航空網絡。

為配合特區政府《運輸策略藍圖》推動自動駕駛車輛發展，他表示，機管局正推展「空鐵聯運」項目，探討建立運載行李的無人駕駛系統，接駁高鐵西九龍站及附近的機場快線九龍站，旨在改善乘客在高鐵與機場快線之間的轉乘體驗。



●本周五（13日）至農曆新年期間，港鐵將增加逾600班列車。

資料圖片

港鐵年廿九通宵行駛 初一二加密班次

香港文匯報訊 農曆新年將至，為便利市民外出歡度佳節，港鐵將於本周五（13日）至農曆新年期間，於不同時段加強多條重鐵線的服務，總共增加逾600班列車，其中下周一（年廿九）將提供通宵服務，年初一及初二晚亦會加密7條鐵路線班次，方便市民觀賞花車巡遊及維港兩岸的煙花匯演。

港鐵經與內地鐵路部門商討後，高鐵（香港段）將會在2月13日至15日，以及18日

至23日期間，每日加開13對列車，來往香港西九龍站及福田站。而往來北京西站的長途臥鋪列車亦會加強服務，乘客可在12306網站及應用程式，以及高速鐵路網頁及應用程式查閱最新資訊。

機場快線方面，年廿七至年廿九頭班車將提前於上午5時35分由香港站開出；初三及初二尾班車將延後至凌晨1時由博覽館站開出。



●昂坪360迎20周年慶典活動，將舉辦多項活動和推出優惠。

香港文匯報記者鍾靜雯 攝

昂坪360 丁財兩旺 下月推港人「開幕價」

香港文匯報訊（記者 鍾靜雯）香港旅遊業逐步復甦，各旅遊景點的到訪人流上升，其中昂坪360昨日公布，去年全年共接待147萬名訪客，日均接待4,850人次，人均消費增長約4.5%，纜車以外消費人均更大升20.6%，可謂丁財兩旺。為慶祝昂坪360今年20周年，公司將舉辦多項活動和推出優惠，包括於3月起本地居民每月有1日可以「開幕價」88元搭乘纜車。同時，公司將與區內鄰近商場合作為粵車南下旅客推廣優惠。

昂坪360昨日舉辦傳媒午宴，公布去年整體表現數據及今年一系列新年和20周年慶典活動。昂坪360董事總經理董沛銓表示，去年營運日數受惡劣天氣及纜車保養維修影響，全年總營運日數為304天，較2024年減少19天，但全年整體日均接待4,850人次的遊客，較2024年的4,843人次微升；人均消費則增長約4.5%，其中纜車票務收入上升1.5%，纜車以外消費上升逾兩成。

客源方面，去年短途地區市場表現最佳，佔整體訪客39%、其次為內地，佔25%、本地及長途地區市場則分別佔20%及16%；訪客增長最多的市場為台灣地區、美國及菲律賓，分別增長38%、37%及20%。

董沛銓提到，由於內地旅客訪港模式已轉變為「體驗型打卡」，從傳統購物轉向Citywalk（城市漫遊）、尋找特色街巷及文創體驗，追求免費景點與獨特文化特色。為此，昂坪360新年期間將推出一系列活動，包括新春駿馬「打卡位」、麥玲玲吉日登昂坪送祝福、醒獅財神表演、非遺英歌舞。

粵車南下客來訪優惠

粵車南下計劃經已啟動，董沛銓認為每日「粵車」獲准來港的名額有限，期望政府進一步放寬政策，但同時仍要檢視本港道路的承受能力。董沛銓說：「昂坪360沒有公眾停車位，我們跟周邊商場合作，跟他們做一個繩繩的打包產品，可以令粵車南下的客人來到香港可以將車輛停泊在東涌某個商場，然後到昂坪360遊玩，我們都有提供泊車優惠，亦提供消費優惠、票務優惠。」

適逢昂坪360今年踏入20周年，今年將以「見證你我大日子」為主題，推出一系列慶祝活動。董沛銓表示，包括昨日起推出「我的大日子慶祝禮遇」，除了延續本地居民生日免費乘搭纜車外，所有賓客於結婚周年、畢業、生日等日子蒞臨，就送小食、電子屏幕祝福、紀念徽章等；3月起至12月，本地成年居民每月有1天享88元以「開幕價」搭乘纜車（小童48元）；昂坪360亦將展開全球故事招募活動，邀請到訪人士分享的「大日子」故事，寫下最令人印象深刻的5位賓客，將可獲得雙人三日兩夜旅遊套票；暑假期間更在特定周末延長營業時間，並聯乘逾20個本地品牌推出主題車廂，還有香港懷舊霓虹市集，內有本地流行歌手音樂會、打卡裝置等，全方位打造周年慶典，詳情稍後公布。